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Розглядаються функціональні аспекти туриз-
му як розвиненого інституту суспільного виробни-
цтва і гостинності. У цілому, гостинність як влас-
тивість душі особистості (зокрема, дуже спо-
ріднена українській душі) знаходить вираження 
у розміщенні і годуванні гостей, наданні їм різних 
соціокультурних послуг (у тому числі пізнавально-
консультаційних і розва¬жальних), і в певних ет-
нонаціональних відмінностях прийняття гостей.

Ключові слова: культура, туризм, гостинність, 
освіта, виховання, функції туризму.

The functional aspects of tourism as a developed 
institution of social production and hospitality are 
considered.   In general, hospitality as a property of the 
soul of an individual (in particular, it is very similar to 
the Ukrainian soul) is expressed in the accommodation 
and feeding of guests, the provision of various socio-
cultural services (including educational, consulting 
and entertainment), and in certain ethno-national 
differences in the reception of guests.       

Keywords: culture, tourism, hospitality, education, 
upbringing, functions of tourism.

Оскільки розвиток індустрії туризму так чи 
інакше впливає на соціально-еконо мічну ситу-

ацію і розвитку держави, то в різних країнах, 
що стоять на різних рівнях розвитку, туризм 
розглядається як:

- певна сукупність факторів, що детермі-
нують ефективність виробничої, освітньої, 
рекреаційної та комерційної діяльності в руслі 
загальнолюдських культурних традицій;

- одна з найбільш продуктивних і рента-
бельних галузей суспільного виробництва, в 
якій реалізуються сучасні досягнення науки, 
культури і виробництва;

- своєрідний соціально-освітній простір, 
в якому можуть бути реалізовані інтер еси і 
прагнення людей, спрямовані на освоєння тра-
дицій здорового способу життя, розширення 
культурного світогляду та зміцнення здоров’я 
[3, с. 27].

Будучи складовою суспільного виробни-
цтва як єдності виробництва носіїв життя, за-
собів до життя і соціальних умов [5, с. 105], 
специфіка туризму полягає в тому, що він 
постає і як інститут гостинності. Адже саме 
в туризмі якомога повніше розкри вається то-
лерантний людино приймальний характер 
міжособистісного спілкування. Поняття гос-
тинності має широкий світоглядний зміст - як 
соціокультурний феномен і соціальний інсти-
тут, розкривається у формах повсякденної і 
святкової, селянської, громадської, міської, 
родинної, дворянської, світської і релігійної 
[4, с. 8-9]. Розрізняють також приватну і пу-
блічну гостинність, «аматорську» і професій-
ну [7]. Окремі аспекти історії розвитку сфери 
гостинності в м. Києві розкриті в дисертації З. 
Сапєлкіної [18].

Великого впливу на розвиток туризму як ін-
ституту суспільного виробництва завдає стра-
тегічне управління цією галуззю і окремими 
туристичними об’єктами. В. Квартальнов ви-
окремлює три основні стратегічні напрями, 
які обирають успішні туристичні компанії:

1)розвиток туризму на основ вже усталено-
го ринку, за вже усталеними напрямами туриз-
му;

2)розширення географії поїздок і продажів 
за рахунок нових районів туристського при-
значення;

3)розвиток нових видів діяльності - у тому 
числі через створення нових компаній [11. с. 
14-16].

Вибір тієї чи іншої стратегії залежить як від 
специфіки діяльності ступеня кон- курентноз-
датності фірми, так і від конкретних зовніш-
ніх умов, у які вона потрапила. Хоча сьогодні 
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більш ефективним визнано поєднання, спо-
лучення елементів різних типів стратегій, які 
враховують функціональні аспекти туризму.

Насамперед, туристські комунікації в най-
тісніший спосіб пов’язані з виконанням туриз-
мом його пізнавальної функції. Вона охоплює 
щонайменше три етапи пізнавальної актив-
ності суб’єкта: уявна - при вивченні географіч-
них карт і туристських маршрутів; реальна - в 
самій подорожі з пізнанням нових речей і фак-
тів; в спогадах - пригадуванні про подорож, 
використання в житті нового знання, отрима-
ного з подорожі. У такий спосіб туризм сприяє 
подоланню світоглядних і життєво-практич-
них стереотипів, обумовлених соціальним се-
редовищем життєдіяльності особистості.

Крім того, туристська діяльність часто са-
мим своїм джерелом має потребу суб’єкта 
в пізнанні. її задоволення включає в себе як 
освоєння більш розвинутого соціального до-
свіду в окремих сферах життєдіяльності, при-
дбання більш кваліфікованих профе сійних 
якостей, задоволення матеріально-естетичних 
інтересів особистості. Таким чином, у чисто-
му вигляді мотиваційна спрямованість на ту-
ризм через цю потребу властива так званому 
типу «допитливих туристів», до яких відно-
сяться: а) «експерти», які колекціонують від-
відані ними пам’ятки історії та культури; б) 
«емоційні любителі культури та природи»; в) 
«спеціалісти», які поглиблюють свої знання 
в певних галузях культури, історії, мистецтва 
тощо [12, с. 25]. Але навіть якщо провідними 
мотивами є інші: відпочинкові, професійні 
тощо, - прагнення до пізнання нового завжди 
властиво туристам і може проявлятися в мен-
шій мірі.

Важливим є те, що завдяки виконанню піз-
навальної функції туризм бере участь у фор-
муванні пам’яті людей. Адже, зустрічаючись 
зі світом незнаного і прагнучи акту алізувати 
ментальний зв’язок із ним, турист нерідко 
звертається до власних джерел як ґрунту, на 
який можна спертись у змінених умовах. І 
саме тому сучасними науковцями підмічена 
така закономірність: інтенсивність інтересу 
до осягнення минулого завжди зростає пропо-
рційно масштабу тих змін, що відбуваються в 
актуальному бутті індивіда. Саме прагнення 
отримати нові відповіді спонукає відправи-
тись у подорож, покликану збагатити власну 
пам’ять і формувати історичну свідомість [23, 
с. 73].

Внаслідок своєї пізнавальної функції ту-
ризм набуває особливого значення як чинник 
розвитку інформаційного суспільства (В. Ку-
шерець). Туризм є своєрідним містком, через 
який передаються потоки інформації і відбу-
вається діалог цивілізацій, результатом такого 
дискурсу стають реальні цивілізаційні зміни 
[23, с. 233-239]. Тому-то такого особливо ак-
туального значення набуває освітній туризм з 
його консультаціями, семінарами, стажуван-

нями тощо.
Роль туризму в зростанні добробуту на-

селення обумовлена в першу чергу високими 
прибутками від нього та порівняно швидкою 
окупністю, а також тим, що розвиток турис-
тичної галузі позитивно впливає на зайнятість 
мешканців туристичного регіону. Адже над-
ходження коштів у туристський регіон, роз-
виток туристичної інфраструктури, сервісних 
служб, підвищення оплати праці робітників 
туристичної галузі та ін. - все це сприяє під-
вищенню життєвого рівня населення регіону. 
Це є квінтесенцією праксеологічних функцій 
туризму, адже, зрештою, будь-яка придумана 
і започаткована людиною діяльність первісно 
походить від економічних потреб.

Щоправда, далеко не в усі періоди ця функ-
ція туризму підносилась на передній план. 
Наприклад, в Радянському Союзі, особливо 
у 70—80—ті роки XX століття, хоча туризм 
і набув властивих йому рис як специфічного 
різновиду суспільно-економічної і соціально-
культурної діяльності, проте його розвиток 
підпорядковувався потребам Комуністичної 
партії [10]. І не зважаючи на створення віднос-
но сприятливих умов для розгортання масо-
вого туристсько-екскурсійного руху, на нашу 
думку, не можна сказати, що він став такою 
вже прибутковою галуззю народного госпо-
дарства. Тому в цей період вплив туризму на 
добробут населення обмежувався лише мож-
ливостями подорожей і нових вражень, хоча й 
ці можливості (в рівній мірі) теж отримували 
далеко не всі радянські громадяни.

Згідно концепції Докладу про розвиток лю-
дини за 2020 рік, основні цілі людського роз-
витку формуються в трьох напрямах:

- можливість прожити довге життя у добро-
му стані здоров’я;

- отримання освіти;
- доступ до засобів, що забезпечують гід-

ний рівень життя [21].
Туризм є засобом розвитку людини по всіх 

трьох напрямах.
Крім покращення економічного станови-

ща, вплив туризму на добробут населення 
проявляється також і у створенні нових робо-
чих місць, підготовці кадрів для турис тичної 
діяльності, і в тому, що він є індикатором і 
індикатором зростання ступеня соціальної 
захищеності людей. Остання детермінується 
сукупністю прав і свобод, які забезпечують 
основні матеріальні і духовні інтереси грома-
дян, включно з охороною безпеки, майна та 
гідності, здорових і гуманних людських від-
носин, правом на пере сування тощо [15, с. 39].

З іншого боку, цей аспект туризму 
пов’язаний також із виконанням ним функ-
ції оздоровлення організму у процесі обраної 
форми відпочинку: або пасивного, або актив-
ного - шляхом природного дозування фізичних 
і психологічних навантажень. Вплив туризму 
на здоров’я торкається також передпохідних 
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тренувань, організації медичного забезпечен-
ня в подорожі чи поході [9; 16-17].

Наступна функція туризму - його культур-
на місія - проявляється в кількох аспек тах. З 
одного боку, туристська діяльність сприяє 
ознайомленню суб’єктів туризму зі світо-
вою культурою, інтеграції особистості в цей 
загально цивілізаційний контекст. З іншого, 
- ознайомлення з іншими місцевостями, з ін-
шими традиціям та історичними пам’ятками 
посилює самоідентифікацію людини з рід-
ною етнонаціональною культу рою. І в цьому 
контексті привертає увагу думка про те, що 
подорожування має особливе значення для 
українців - в їхній ієрархії цінностей велику 
роль відіграє прагнення до незалежності влас-
ного існування. Багатовікова соціальна та по-
літична закріпаченість, недостатня активність 
і організованість громадянського суспільства 
призвели до того, що «українець сублімував-
ся в туризмі». Українець не чинив особливого 
опору соці ально-економічним негараздам, а 
пристосовувався, вдаючись до подорожей чу-
маків за сіллю на волах в Крим, а пізніше - до 
«челночного» туризму [8, с. 74].

У широкому розумінні, культурна місія ту-
ризму полягає у розширенні ціннісних гори-
зонтів соціокультурного життя людини, в під-
несенні людини над повсякденністю. Власне, 
туризм у цьому розумінні - завдяки єдності 
процесів упредметнювання і роз- предметню-
вання - «творить» сучасну культурну людину. 
Важливою складовою цього процесу є і фор-
мування культури спілкування подорожуючих 
- адже спільне здійснення туристичної поїзд-
ки в певному колективі сприяє згуртуванню 
через позитивні емоції, зближенню - навіть 
формуванню особливої субкультури цієї подо-
рожуючої спільноти.

І ще одним аспектом культурної місії ту-
ризму можна вважати творення самого куль-
турного простору для туристичної діяльності. 
Адже будь-які туристські ініціа тиви неодмін-
но пов’язані з творенням зон відпочинку, або 
ж їх облагороджуванням, модернізацією, фор-
муванням цивілізованої інфраструктури тощо.

Оскільки за допомогою туризму індивід 
інтеріоризує, розпредметнює культуру, він по-
стає важливим фактором соціалізації особис-
тості, і особливо великою є його роль у соці-
алізації молодого покоління. Тим більше, що 
молодь найбільш активно сприймає все нове 
і найсильніше прагне нових, нестандартних 
вражень.

Туризм як чинник соціалізації молоді ак-
тивно впливає на всебічний розвиток особис-
тості та її моральних якостей, виховує почуття 
самоствердження людини в умовах боротьби 
зі стихійними силами природи або невідомим 
раніше соціальним середовищем. Він має таке 
важливе значення в цьому процесі не лише че-
рез виконан ня ним пізнавальної функції, а й 
через його вплив на динаміку ціннісних орі-

єнтацій, на розвиток свідомості і самого духо-
вного стану індивіда. Адже результатом на-
віть короткотермінових подорожей зазвичай 
стає поглиблення власних уявлень про цін-
ності спілкування, толерантності, відкритості, 
справедливості, щирості тощо і самопізнання 
того, наскільки ці цінності виражені в самому 
суб’єкті туристичної поїздки. А залежно від 
наслідків такого самоаналізу і від результатів 
поїздки відбувається корекція цінніс них орі-
єнтацій молодої людини, можливий навіть пе-
регляд її уявлень про ідентичність, укріплення 
в тих чи інших соціально значущих переко-
наннях.

У цілому таке важливе значення туризму в 
єдності виконання ним цілого спектру функ-
цій обгрунтовує категоричну заяву в Гаазькій 
декларації з туризму про те, що «туризм по-
винен бути турботою кожного: він є водночас 
слідством і вирішальним фактором якості жит-
тя в сучасному суспільстві, тому парламентам 
і урядам слід при діляти все більшу увагу його 
розвитку в гармонійній відповідності із забез-
печенням основних потреб і видів діяльності 
суспільства» [20, с. 225-226].

Вражаюча різноманітність функцій туриз-
му забезпечується широкою різно манітністю 
його форм. Останні дозволяють також певним 
чином структурувати це надзвичайно комп-
лексне, багатофакторне і мультикомпонентне 
явище і тим самим полегшити його розуміння 
та створити максимально комплексну його ін-
тепретацію.

За способом організації та проведення ту-
ристські подорожі розділяють на про гулянки, 
екскурсії, походи та експедиції [14, с. 19—20].

За часовими характеристиками доцільно 
розрізняти короткотривалий (туризм вихідно-
го дня) і багатоденний туризм.

За територіальною або просторовою озна-
кою головним чином виокремлюють: туризм 
приміський, внутрішньорегіональний, вну-
трішньодержавний, міжнародний.

Залежно від суб’єкта туризму розрізняють: 
груповий за відпрацьованими, стан дартними 
маршрутами, індивідуальний за відпрацьова-
ними маршрутами, груповий за індивідуаль-
ними маршрутами, індивідуальний за індиві-
дуальними маршрутами. Також вибір тієї чи 
іншої форми з цієї класифікації пов’язаний з 
фінансовими мож ливостями особи.

Використовують і віковий критерій поділу, 
розрізняючи дитячий туризм, молодіж ний (15-
29 років), дорослий (30-59 років), «третього» 
віку (понад 60 років).

Залежно від способу переміщення має 
смисл поділ на активний (пішохідний, лиж-
ний, велосипедний, водний, кінний) і пасив-
ний (залізничний, повітряний, автотуризм).

За цілями туризму розрізняють туризм ре-
креаційний, екскурсійний, науковий, діло вий, 
спортивний, етнічний, екстремальний (при-
годницький), екологічний, сільський, релігій-
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ний (паломництво), освітній, ностальгічний, 
туризм із соціальними цілями. Проте ми згодні 
підтримати точку зору О. Головашенко, що до-
сить рідко туристична поїздка підпорядкована 
винятково одній меті [8, с. 29-30]. Найчастіше 
в туристичній подорожі людина одночасно за-
довольняє кілька своїх потреб і бажань.

В. Заблоцький розрізняє такі форми, як:
вимушені подорожі (спричинені певного 

необхідністю),
- подорож-обов’язок (зумовлена певним 

соціальним статусом),
- подорожі пройдисвітів,
- подорожі-маніфестацїї,
- подорожі з метою проповіді тощо.
Звісно, що з точки зору філософського 

осмислення в цій класифікації найбільшу ува-
гу привертає форма подорожі заради самої по-
дорожі [23, с. 84-85]. Вона найбільш адекватна 
феномену гри - «чистій діяльності» заради са-
мої діяльності.

За будь-якої класифікації, універсальними 
формами здійснення туристської діяльності є 
подорожі, мандри, прощі (паломництво), куль-
турологічна практика та ін.

М. Михальченко пише, що подорожі, ман-
дрівки - це терміни, які мають глибокий зміст 
про переміщення в просторі і часі, коли пе-
реміщуються окремі індивіди чи їх групи, 
об’єднані спільною метою [23, с. 241].

Неважко помітити, що поняття «подоро-
жі», «мандри», «мандрівки» використову-
ються в науковій літературі досить узагальне-
но і абстрактно, для позначення певної поїзд-
ки людини, коли вона на деякий час (у днях, 
тижнях, місяцях) залишає рідну домівку. При 
цьому змістовних відмінностей у цих понят-
тях не виокремлюється. Проте, на нашу думку, 
доцільно їх розрізняти. Поняття «подорож» 
передбачає конкретну мету поїздки, чіткий 
маршрут і орієнтовний час повернення додо-
му. Натомість для терміна «мандри» ці риси 
не є обов’язковими. Так мандрувало більшість 
античних філософів, прагнучи навчати інших 
і навчатись самим, відвідувати видатних мис-
лителів і долучатись до їх мудрості, спостері-
гати за природним середовищем, ознайомлю-
ватись з іншими культурами і привносити свої 
здобутки в культуру іншого народу. (Недарма 
В. Федорченко та Т. Дьорова вживають тер-
міни «мандрівництво», «мандри» для позна-
чення первісних форм, прототипів, прообразу 
туризму [22, с. 6-7].) Ці ман дри необов’язково 
мали запланований час повернення, інколи 
мандрування ставало самим способом життя. 
Єдине, що такі мандри іманентно пов’язані з 
пізнавальними прагненнями людини, і в цьому 
сенсі архетипно споріднені філософуванню - з 
тією лише різницею, що висвітлюються вони 
в різних ракурсах: глибинно внутрішньому та 
діяльно зовнішньому [23, с. 60].

В.Заблоцький дає широке філософське тлу-
мачення подорожі:

- як способу визначення відкритості—за-
критості культур;

- як способу підтримувати у здоровому ви-
гляді невмирущі гени інтересу до життя;

- як рису розвиненої цивілізації, коли ста-
ють важливими значущі відмінності в спосо-
бах життя;

- як уособлення змін, перетворення, опану-
вання незвичайності світу;

- як випробовування людини і дань нос-
тальгії до мандрів;

- як найкращий спосіб створити власну са-
мобутну біографію;

- як звільнення людини, відповідь на тяжін-
ня до новизни;

- як ритуал (постійне відтворення міфу про 
повернення);

- як повернення до першовитоків, до про-
стоти вигнаних з Раю [23, с. 76-84].

Л. Воронкова взагалі припускає (і не без-
підставно), що поняття «подорож» є ширшим 
за поняття туризму - адже перше може стосу-
ватись і військових походів, і експедицій, і ко-
чових міграцій. Туризм же являє собою част-
ковий випадок подорожей з чітко визначеною 
специфікою, на яку вказують усі автори [6, с. 
15—16].

Мандрівництво зробило одним із найбільш 
освічених людей свого часу Г.Сковороду - 
українського мандрівного учителя життя, який 
сказав: «Жизнь наша єсть путешествіе» [19, с. 
362]. Можна погодитись із тим, що в цьому ви-
разі втілена і закріплена на ментальному рівні 
схильність українців до мандрів, прагнення 
побачити нове, розширити внутрішній про-
стір свободи через зіткнення з новими невідо-
мими явищами. Ця ментальна риса відповідає 
і вродженому демократизму, і індивідуалізму, 
і характеристиками авантюрного козацького 
типу, які називають властивими україн ському 
етносу.

Також дуже поширеною в Україні повсяк-
час була і залишається така форма туризму, як 
прощі (паломництво).

Ці дуже близькі за змістом поняття ми роз-
різняємо таким чином: проща - це разова по-
дорож, а паломництво - саме соціокультурне 
явище, яке охоплює причини, фактори, різно-
види прощ. Хоча більшість авторів використо-
вують їх, не розрізняючи строго за змістом.

Прощу можна визначити як освячену осо-
бливим сакральним смислом подорож. Це по-
їздка до святих місць, яка сама стає святинею. 
«Проща, за своєю суттю, - пере важно релігій-
не вище, - писав Ф.-Б. Юнг, - це своєрідний 
міст, що єднає земні місцини з небесним сві-
том, прочанина - з мандрівною громадою ві-
рних, тілесну оболонку - з тим перевтіленням, 
із тим двійником, що відродиться здоровим 
або очищеним після прощі ... Мета прощі — 
місце, звідки випромінюється віра, центр, де 
вона концентру ється» [24, с. 6-8].

Проща це також і випробування, незважаю-
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чи на її добровільність: причому випро бування 
і фізичне, і духовне (випробування віри).

Проща (або паломництво) як подорож із 
метою тривалої молитви і відвідування світ-
цях місць є яскравим проявом релігійності, і 
стало таким уже з перших століть існування 
церкви. Н. Крюкова визначає паломництво до 
святих місць як ритуальну дію що має чітко 
виражене ритуальне забарвлення; як культо-
вий акт, який має прак- сеологічне значення і 
уособлює собою процес втілення певних релі-
гійних вірувань та настанов; як будь-яка подо-
рож із метою прилучення до Абсолюту через 
поклоніння святині, що відбувається в коорди-
натах сакрального часу і простору, і яка реа-
лізує духовну «вертикаль» взаємин людини зі 
світом [13].

Важливо підкреслити, що релігійний ту-
ризм притаманний усім віросповіданням: 
різним конфесіям християнства, буддизму, 
іудаїзму тощо. Українці здавна відправлялись 
у паломництва по святих місцях, і так само з 
охотою приймали в себе паломників - прийня-
ти паломника, за релігійною традицією - це 
все одно, що прийняти самого Господа у своїй 
домівці.

Здавалося б, головним у паломництві є кін-
цева мета - дійти (доїхати) до визна ченого свя-
того місця і присвятити певний час спільній 
молитві. Проте ні. Дослідники паломництва 
стверджують, що більш важливим для палом-
ників є сама подорож, в якій вони, звісно ж, 
певний час присвячують і молитві, але, крім 
того, також і звичайному людському спілку-
ванню в компанії однодумців.

Відправляючись у паломництво, люди не 
лише намагаються отримати відпуст за свої 
гріхи, але й мимоволі переносяться зі світу 
жорстокої реальності до світу миру, добра і 
краси.

Паломник налаштовує свою душу на бла-
гоговійне спілкування зі священним у самому 
епіцентрі його земної присутності - тому така 
поїздка може стати для віруючої людини сен-
сом і вершиною всього її життя.

Інколи зустрічаються погляди про проти-
ставлення сутності паломництва і туризму. 
Так, З. Батман, співставляючи ці феномени, в 
паломництві акцентує момент жорсткої ціле-
спрямованості, а в туризмі підкреслює люд-
ський сенс і свободу від усього, крім естетич-
ного виміру [1, с. 133—154]. Ми не можемо 
з цим погодитись - адже будь-яка туристська 
подорож має свою мету і свій маршрут, а будь-
яка проща володіє достат ньою ступінню сво-
боди - людина може вибирати, коли їй молити-
ся, коли рушити у продовження шляху, з ким 
іти в подорож і т. д.

Відносно новою і нерозвіданою формою 
здійснення туристичної діяльності є культу-
рологічні практики. Вони передбачають по-
їздки з метою цілеспрямованого поглибленого 
вивчення мови і культури іншого регіону чи 

народу. Якщо подивитись на цю форму більш 
детально, то культурологічна практика при-
значена:

- ознайомитись з іншою культурою;
- стати активним учасником діалогу куль-

тур;
- сприяти виробленню установки на розу-

міння (чужої культури, способу життя тощо);
- навчитися жити за принципами мовної і 

соціокультурної толерантності;
- перевірити рівень своїх знань на практи-

ці, поєднати знання про культуру і саме про 
життя;

- бачити себе в культурі та культуру в собі;
- стати носієм культури;
- сформувати в собі чітку систему ціннос-

тей.
На нашу думку, зміст культурологічних 

практик розкривається ширше в понятті істо-
рико-культурного туризму, який включає: зна-
йомство з мистецтвом і літературою, історич-
ний туризм, туризм архітектурної культури, 
туризм тематичних парків культури, туризм 
міського середовища, музейний туризм [2].

У цілому ж, усе вище зазначене допомагає 
усвідомити, що подорожі, мандри, прощі та ін. 
є не лише універсальними формами здійснен-
ня туристичної діяльності, а й універсальними 
формами культури - адже «культури подоро-
жують крізь душі мандрівників» (В. Заблоць-
кий) [23, с. 76].

Якщо поділяти людські потреби на:
- вітальні (потреба в їжі, воді, продовженні 

роду, почутті безпеки);
- соціальні (потреба в належності до пев-

ної спільноти, мати певний соціальний статус 
тощо) і

- екзистенційні (бути суб’єктом власного 
життя, творити, відчувати самоідентич- ність, 
справжність свого буття, грати нові соціальні 
ролі), то в цьому аспекті потреба в туристській 
діяльності відноситься і до екзистенційних 
потреб сучасної людини.
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